

## 发起式基金 新发数量创新高

# 持续抄底 多只ETF份额创历史新高

A股市场震荡下行,就在市场进一步震荡下探中,12月19日(本周二),A股尾盘拉升,市场分析有神秘资金出手托底,其中沪深300ETF尾盘成交量急剧放大。

上周净买入资金约为188亿元,成为托底A股的重要力量。拉长时间看,资金通过股票ETF市场“越跌越买”,在市场底部不断收集筹码,12月以来,权益型ETF净申购额超过470亿元,多只ETF份额更是创下历史新高。

同时,资料显示,主动权益基金业绩表现不佳的背景下,发起式基金热度明显上升。今年以来,新成立的发起式基金达370多只,已创历史新高。

在业内人士看来,资金持续涌入ETF释放积极信号,A股估值处于历史底部区间,配置价值凸显。而外资机构也纷纷看好A股市场。

### 12月以来470亿元持续抄底

数据显示,在上周股市震荡下行趋势中,资金借道股票ETF净买入218.55亿份。按照区间成交均价测算,净流入资金约为188亿元。

从资金流向看,上证50ETF最受青睐,近一周净买入资金超过28亿元,位居全市场前列。另外,今年以来“越跌越买”的科创50ETF、创业板ETF,在最近一周仍然继续受到资金的追逐,净买入资金体量都超过14亿元。

另外,次新基金科创100ETF依然受到资金追捧,鹏华、博时、华夏旗下的科创100ETF吸金超22亿元,也位居宽基指数数前列。

一位公募基金经理对此表示,近期A股市场延续弱势,但近期召开的中央经济工作会议继续通过调结构来稳增长,叠加当前宽基指数估值处于历史低位,在基本面边际向好、估值具备吸引力的基础上,大盘宽基指数受到各路资金的青睐,尤其是低估值品种,更是投资者在市场底部积累筹码的重要方向。

上证指数在3000点附近震荡调整,资金继续加大抄底力度。银河证券基金研究中心数据显示,12月18日,全市场股票ETF资金净流入超过58亿元,创下最近5个交易日新高。

12月以来,权益型ETF净申购额超过470亿元,多只ETF份额更是创下历史新高。如若拉长期限来看,今年以来数千亿元资金借助ETF入市,宽基ETF依然最受青睐。据Choice估算,截至12月18日,今年以来权益型ETF净申购额超过5200亿元。

根据数据,截至12月18日全市场ETF数量增加到889只,总份额一举突破2万亿份,创下新记录。在份额突破2万亿份的同时,全市场ETF规模目前只有1.97万亿元,持续在2万亿元上下徘徊。

### 这类基金新发数量创新高

A股市场持续调整,基金发行市场陷入低谷。截至12月17日,年内公募基金全市场共发行1100多只新基金,共计发行规模1.05万亿元,无论从数量还是规模来看,均为近年来较低水平。

与之相对的是,发起式基金获基金公司争相布局。据Wind统计显示,按基金成立日统计,截至目前,今年以来新成立的发起式基金有375只,占年内成立新基金数量的31%。从近年发行情况来看,发起式基金成立数量呈现逐年上升趋势,2019年至2022年分别为184只、194只、321只、351只。

发起式基金,即基金管理人、高管或基金经理作为基金发起人认购不少于1000万元金额且持有期限不少于三年,满足上述条件的基金即可宣布发行募集成功。

如今,发起式基金已走过11年有余,数量与规模均实现了较快发展。Wind数据显示,截至今年三季度末,发起式基金总规模已超2.59万亿元,全市场共有发起式基金1846只(不同份额合并计算)。

从产品类型来看,发起式基金已遍布于各个基金类型,其中权益类基金占比最高,达45%。具体来看,股票型发起式基金中,被动指数型基金(ETF)是绝对的主力;混合型发起式基金中,偏股混合型基金占比较多;债券型发起式基金则主要以中长期纯债基金为主。

发起式基金能够更好地与投资者利益绑定,发起式基金的利益共享机制使

得基金公司能够与投资者共同承担风险和收益,激发投资者参与的热情,这同样有利于产品顺利发行。

### 外资机构积极研判A股市场

日前,多家外资机构发布了2024年中国市场投资展望。在宏观经济方面,不少外资机构认为,2024年中国经济有望持续修复,居民收入和消费的回升、企业盈利改善以及经济转型持续推进等多个积极信号正在释放。对于A股市场而言,考虑到情绪面回暖、估值处于具有较大吸引力的历史低位以及基本面不断企稳等背景因素,2024年投资机遇将不断显现。

“我们认为中国经济已步入复苏周期,处于可控的稳定增长阶段。从今年7月开始推出的一系列政策目前已初见成效,预计中国宏观经济会在2024年企稳。对投资者而言,明年将有很多投资机会。”富达国际宏观及策略资产配置全

球主管萨尔曼·艾哈迈德如是指出。

近年来,中国资本市场吸引力有所增强。其中,以中东为代表的外资机构与中国企业的互动愈发频繁,投资合作关系更趋密切。

近日,沙特公共投资基金负责人宣布,计划不久后在中国内地开设办事处。今年9月,阿联酋主权财富基金穆巴达拉投资公司在北京设立了办公室。

从近期数据来看,不少外资机构对中国企业有较大规模持仓。12月以来,多家上市公司发布回购股份公告,外资机构四季度的最新持仓动向也随之显现。包括花旗银行、瑞银集团、科威特政府投资局等多家知名外资机构对部分A股的最新持仓曝光,被持仓的股票包括国轩高科、益佰制药、安琪酵母等,覆盖新能源、医药、食品等领域。其中,花旗银行对国轩高科的持仓约2128万股;瑞银集团对益佰制药的持仓约423万股,新进前十大股东;科威特政府投资局对安琪酵母的持仓约895万股。(综合)

股票ETF12月以来资金净流入前十

证券代码	证券简称	12月以来份额变化(份)	12月以来资金净流入(元)	12月以来复权单位净值增长率(%)	基金管理人
510050.SH	上证50ETF	26.24亿	60.95亿	-12.40	华夏基金
159915.SZ	创业板ETF	16.05亿	29.48亿	-22.18	易方达
510500.SH	中证500ETF	4.72亿	26.43亿	-6.91	南方基金
588000.SH	科创50ETF	27.27亿	24.62亿	-11.46	华夏基金
560170.SH	央企科技ETF	21.82亿	18.74亿	-17.18	南方基金
513180.SH	恒生科技指数ETF	36.01亿	18.19亿	-8.82	华夏基金
513330.SH	恒生互联网	50.40亿	18.10亿	-23.58	华夏基金
510310.SH	沪深300ETF易方达	10.52亿	17.51亿	-11.91	易方达
588030.SH	科创100指数	17.07亿	17.04亿	-3.94	博时基金
588220.SH	科创100ETF	16.42亿	16.45亿	-3.67	鹏华基金

数据来源: Wind, 截至12月18日

## 本期导读

### 产业有看头⑤

爆火之后,年轻人的冲浪生意能“冲”多远? P03

神农科技孙公司

拟投资12.8亿元建设水产种源科技产业园 H01



海财经网站



海财经公众号



证券导报公众号